

NOTICIERO DE SORIA

FUNDADOR, DIRECTOR Y PROPIETARIO, PASCUAL P. RIOJA

SE FUNDÓ ESTE PERIÓDICO
En 1888.

SORIA.-MIÉRCOLES 1.º DE JUNIO DE 1908.

EL NÚMERO DE HOY ES
El 2.166.

Los abonos de suscripciones y anuncios, en la Administración de este periódico. Colgado, 42, bajo.

REUMÁTICOS

El mejor remedio para recobrar pronto la salud, es hacer uso de los **Baños y barros de Arnedillo**. Asombrosas curaciones en el balneario. Mejoras importantes en el establecimiento y servicio de fonda. Telégrafo, luz eléctrica y dos correos diarios. Coche diario desde Soria.

10-26

Noticiero de Soria

Se publica miércoles y sábados

Presio de suscripción.— Pago adelantado.

En Soria y la Península:

Tres meses. Seis meses. Un año.

1 pta. 50 cts. 3 pesetas. 5 pesetas.

En el extranjero doble precio

Inserción de anuncios

Se abonan según el texto que

llevan, breve ó extenso, y en la

plana que se deseen publicar.

El pago del timbre de cada anuncio

lo satisface la Administración

del Noticiero. Administración

del Noticiero. Aparte los

deley. nob y reconstru lo maná nob

Esquelas de defunción.

Se cobrarán según su tamaño y

plana en que se solicite su publi-

cación, que no puede exceder de

cuatro líneas.

Tarjetas postales

DE SORIA

ESPECIALIDAD

De la Librería de Pascual P. Rioja.

Questan 30 magníficas postales

(siendo de doble tamaño la vista de Soria)

Cuatro pesetas

Comprándose sueltas, la de la Vista de So-

ria vale treinta céntimos.

Y cada una de las demás Postales a quince

céntimos.

Dichas 30 Postales son las siguientes:

—Ermita de San Saturio; Patrón de Soria;

—Altar de la Ermita de San Saturio;

—Ermita de la Virgen del Mirón;

—Ermita de la Virgen de la Soledad;

—Claustro de la Colegiata;

—Otra vista de dicho Claustro;

—Efecto de luz en el Claustro de la Cole-

giata;

—Iglesia de Santo Domingo;

—Portada de San Nicolás;

—Claustro de San Juan de Duero;

—Una entrada a dicho claustro;

—Un lateral distinto del Claustro;

—VISTA GENERAL DE SORIA (tarjeta

doble);

—Plaza de Ramón Berito Aceña (Antes

de Herardores);

—Calle de Lorenzo Aguirre (Antes del Con-

de de Gomara);

—Calle del Marqués del Vadillo (Antes del

Postigo);

—Estación del Ferrocarril de Soria;

—Camino de San Saturio y fábrica de har-

ina;

—Antiguo palacio de los Condes de Gó-

marca;

—Paseo del Espolón;

—Orillas del río Duero;

—Puente de hierro del Ferrocarril;

—Tipos de aldeanos en el Mercado;

—Pinares; Orillas del río Revinuesa;

—Monumento a Numancia;

—Vista general de las ruinas del solar nu-

manco;

—Primeras excavaciones practicadas en

Numancia; serredes de los cerros de la ciudad

de Numancia;

—Cuadrilla de obreros descubriendo una ca-

sa de Numancia;

—Objetos prehistóricos encontrados en Nu-

manca; hallado en las excavaciones de Nu-

manca;

—Un vaso prehistórico hallado en Numan-

cia;

—Colección de fibulas encontradas en Nu-

manca;

—Estas Postales se venden únicamente en

la Librería de Pascual P. Rioja.

LA INDUSTRIA SERICICOLA EN SORIA

En el mes de Marzo último el Noticiero daba cuenta á sus lectores de la plantación de 14.000 moreras enviadas desde Murcia por el Director de aquella estación sericícola don Emiliano López Peñafiel.

La noble iniciativa de este distinguido Ingeniero para desarrollar tan importante ramo de la riqueza pública, tendía á desvanecer el error de que la cría del gusano de seda está limitada á los países cálidos; y, siguiendo con entusiasmo su propaganda, logró avivar la natural apatía que forma nuestra idiosincracia, obteniendo el primer triunfo con la referida plantación.

Por vía de ensayo, envió también algunos gramos de semilla del gusano á los que ya disponían desde luego de plantas de moral negro (*Morus nigra*) cuya hoja se empleaba antiguamente para la alimentación de las larvas; y habiendo sido yo uno de los favorecidos con el generoso obsequio, quiero dar cuenta de los resultados obtenidos hasta ahora, porque creo que es asunto de verdadero interés para nuestra tierra, harto necesitada de nuevos medios de producción, ya que no sabemos utilizar los que la Naturaleza nos brinda con generosa mano, limitándonos á molestarla injustamente.

Quizás mi labor resulte algo difusa, pero creo no deber omitir detalle ninguno, á fin de que mis noticias puedan servir de estímulo y evitar desalientos en la nueva industria.

Al tratar de discutir la vitalidad de la morera blanca en nuestra provincia, decía yo, en carta dirigida á don Emiliano López, que la morera negra no sufría nunca los rigores del hielo, por ser árbol cuyos brotes no aparecen si no bien entrada ya la primavera; y como si en efecto existiese un diablo tentador, por primera vez en mi vida he visto este año que las moreras, que habían anticipado sus brotes con inusitada lozanía, quedaron completamente muertas en la noche del 23 de Mayo. Igual suerte sufrieron las que procedentes de Murcia había plantado en el mes de Marzo y que también habían arraigado en su totalidad; y ante este contratiempo me limité á conservar la semilla de los gusanos en el parage más fresco posible para esperar mejores días.

En efecto, las moreras negras y blancas, han vuelto á arrojar nuevos brotes, y van cubriéndose de hojas, haciendo concebir esperanzas de que en el mes de Julio se verán tan frondosas como siempre lo han estado.

No me había decidido aun avivar los gusanos, hasta que la hoja fuese abundante, cuando en el día 14 de este mes me encontré con la sorpresa de que ellos espontáneamente sin incubación artificial, y á pesar de la baja temperatura del local donde se conservaban, venían á la vida.

Seguindo las instrucciones contenidas en el folleto de don Emiliano López titulado «Prácticas de industria sedera» publicado por la Dirección general de Agricultura, voy alimentando los gusanos que hasta ahora marchan perfectamente, habiendo construido dos zarzos por el modelo inserto en el referido folleto.

Es posible que, tratándose de operaciones absolutamente nuevas para mí, la falta de práctica ofreciera obstáculos para llegar á un resultado completo y feliz hasta la obtención de capullos; pero esto no significará nada contra el ensayo de la industria.

La morera arraiga y vive, á pesar del extraordinario contratiempo de la helada de este año; el gusano vive y se desarrolla normalmente, á pesar también de las bajas temperaturas de la primavera que ha terminado hace pocos días; y yo entiendo que con esto podemos dar como satisfactorio el resultado del ensayo. Sucederá indudablemente que la cosecha de la seda, que en las costas de Levante se da por terminada en Julio, no venga en nuestra provincia hasta fin de Agosto ó principios de Septiembre. Lo mismo que nos sucede con los cereales, con las frutas, con las legumbres y hortalizas. Aun en estos productos la madurez prematura puede darles mayor valor en el mercado; pero en la seda no hay para la filatura capullos tempranos ó tardíos.

Ansiando para mi provincia toda clase de progresos y mejoras en el bienestar de sus habitantes y convencido de que la industria sedera puede ofrecernos un brillante porvenir, he creído que la publicación de estas observaciones es un pequeño servicio que pueda hacer á esta tierra tan querida, estimulando á mis paisanos para que no miren con desdén esta industria que sin ofrecer quebras, puesto que no exige el empleo de capitales, y sin trabajo apenas apreciable, puede evitar miserias y desarrollar riquezas.

Es de advertir que mi Granja del Plantío, donde yo escribo, está situada al pié de la sierra de Urbión, que es como si dijéramos: al pié de los Alpes españoles. Sin embargo, si Dios me da vida, pienso ser cosechero de seda.

J. José García.

Estrellas y asteroides.

Los eclipses son fenómenos que siempre sirven para que los astrónomos de más ó menos afición, pongan el paño al pulpito y expliquen las maravillas de la creación. El último eclipse se puede decir que "lo hemos pasado en los periódicos".

Estos con la necesaria anticipación anunciaron exactamente el minuto y el segundo en que se iniciaría el fenómeno y el público tomó buena nota, como dicen en los gabinetes particulares, pero no se volvió á acordar de semejante cosa; y luego, el eclipse se ha verificado con arreglo al programa; y también en los periódicos hemos leído las fases del fenómeno.

En su materia de eclipses lo mismo da, para los profanos se entiende, pecar por carta de más que por carta de menos. El caso es saberse rodear de gentes crédulas y sencillas, ignorantes de las leyes de la "gravitación universal" y darles de buenas á primeras un curso de astronomía barata.

Pero no sólo es en astronomía donde los eclipses tienen su mayor importancia. Digala sino alguna otra niña casadera, que cuando cree realizar su sueño dorado, que es la coyunda, se encuentra con el "eclipse" de su futuro que á última hora siente escalofríos y deja en suspenso la ceremonia hasta mejor ocasión.

Si el eclipse es sólo parcial, todavía puede abrigarse alguna esperanza; pero lo malo es que generalmente este género de eclipses son "totales" visibles en todas partes y las niñas casaderas no consiguen salir de su apoteosis. En política y en arte no deja también de haber eclipses, pero se les

da otros nombres, por ejemplo el de crisis ó el de fracasos. Toda individualidad que se sale del marco, es un astro en su género. Los artistas, los políticos, los industriales, los comerciantes, son pléyades de asteroides que van de aquí para allá, con arreglo á sus conveniencias ó á las ajenas.

Cuando entre esos asteroides se destaca una individualidad, es como si surgiera un nuevo astro, y como en todo, más vale ser cabeza de ratón que cola de león; en cuanto un astro de esos se revela, ya está tratando de organizar un sistema planetario, cuyo centro, dicho se está, es él.

Donde hay astros, puede haber eclipses; y á veces ocurre que sin saber como ni por qué, aun cuando seguramente por virtud de leyes inflexibles, una de esas estrellas de primera magnitud, sea en el foro, ó en el arte, se eclipse, y quedan los pequeños asteroides que le siguen como comparsas ó moros sin señor.

Los eclipses en lo alto son lógicos y naturales; pero los de abajo, generalmente, son el resultado de equivocaciones lamentables ó de torpezas inauditas.

Abel Imart.

¡VENGA JUSTICIA Y BUENA SUERTE!

Hemos tenido el sumo gusto de ver insertado en el Boletín Oficial de la provincia, el recurso de alzada ante el Tribunal Supremo contra la Real orden del ministerio de Fomento de 25 de Febrero último, sobre concesión de aguas para riegos al Ayuntamiento de Bayubas, recurso entablado á instancia de la Excm. Señora condesa de Fuensalida.

Tendremos un gran placer en ver satisfecho su amor propio, tal vez herido por unos partidillos que no cuentan con otra influencia que la ley.

También celebraríamos ver lucida la habilidad de sus defensores ante tan alto Tribunal, demostrando que 26 fanegas que tributa al Estado de regadío son 90 que riega y no paga.

Así como sentiríamos mucho que agotados (y ya poco debe de faltar) los tribunales de la tierra, incluso el Supremo, no le quedase otro adonde apelar que al de Dios, inexorable é infalible.

Un noble de corazón.

Trilladoras económicas.

Destruída en nuestras provincias la vida por la filoxera, aplica el agricultor sus terrenos al cultivo intensivo de cereales, encontrando, merced á los nuevos aparatos empleados para las operaciones á él concernientes, mayor economía y comodidad en la explotación.

Los potentes arados hoy empleados abren las entrañas de la tierra para depositar en ella por adecuadas sembradoras la semilla germinadora, y los aparatos accesorios la conservan durante el cultivo en las condiciones apetecidas. Las segadoras verifican económicamente su recolección y finalmente las modernas trilladoras separan el feculento grano del tallo ó paja. Numerosos han sido los tipos de trilladoras construídas en el extranjero en los últimos años, pues las trilladoras Brohnot, Lefebvre, Garret, Duvour, Lotz, Merlin, etc. etc. han trillado en la república vecina más de trescientos millones de quintales de cereales, disponiéndose en dicho país una trilladora por cada 60 hectáreas cultivadas.

Una de estas máquinas que por su sencillez extrema llama la atención, es la citada anteriormente, construída por Merlin y Compañía, ingenieros constructores en Vierzon, departamento del Cher (Francia). Sin entrar en la descripción de sus diversas partes mecánicas, diremos que, desde el más elemental coginete hasta su elevador del grano dispuesto en lugar del aspirador, responden á una marcada solidez

con una simplicidad límite. Todas sus partes interiores son fácilmente accesibles para la visita completa del mecanismo.

Para responder á la demanda de pequeños cultivos, Merlin construye un tipo de trilladora realizando de 60 á 80 hectolitros en diez horas, empleando seis personas y consumiendo tres caballos de vapor por hora. Su tipo para el gran cultivo es á doble limpia, dando el grano perfectamente cribado y dispuesto para la venta. Esta trilladora absorbe para su trabajo de siete á ocho caballos hora. El inconveniente de este tipo de trilladoras es que no cortan la paja como lo hacen las del tipo Ruston, tan empleadas en España. En los países donde esta paja se consume, sin partir, es decir, larga, su adaptación reúne grandes ventajas. Su precio es muchísimo inferior á las del tipo Ruston, pues mientras estas presuponen con su motor de 25 á 30.000 pesetas, las del tipo Merlin con todos sus accesorios y según el tipo del grande ó pequeño cultivo, oscilan entre 6.000 y 8.000 pesetas. Se adaptan á toda clase de motores, y la misma casa Merlin construye un sistema de motor á vapor dispuesto en locomóvil, con el hogar en condiciones para ser alimentado con paja, sarmientos de vid, virutas, trozos de madera seca, etc. Si las circunstancias impidiesen por el lugar de la instalación, el empleo de estos locomóviles, pueden también adaptarse los modernos motores de petróleo y alcoholado naturalizado, los cuales consumen de 400 á 480 gramos por caballo hora, los que se disponen también en locomóvil y son construídos así mismo por la fábrica de Merlin y Compañía.

La rusticidad de estos artefactos, adaptados á las más variadas exigencias juntamente con la economía que en la recolección de cereales proporcionan al cosechero, dan lugar á creer que en lo sucesivo encontrarán honrosa acogida en España.

Miguel Ancill.

DE TODO UN POCO

Pensamientos. El endiosamiento de muchos intelectuales es una de las más insportables dictaduras del modernismo ambiente.—J. D. de L.

Si la alta prensa no fuera tan sectaria y atendida menos al industrialismo, sería, con buena moral, un gran elemento educativo de los pueblos.—Idem.

Si quieres hacer comunicativa á la mujer más ticiturna confíala secretos.—Idem.

La mujer es un grato misterio en que todo el mundo tiene fe sin desconfiarlo.—Sanjal Dubay.

Hay inteligencias inquietas para las cuales la inacción es un suplicio y el reposo una oprobio.—Sand (Jorge). (Mime. Ladvenad)

El deshonor está consumado desde el momento en que el honor se ha puesto en peligro.—Idem.

El hombre que expone su vida para vengar una injuria, tan sólo tiene valor; para perdonar sin bajeza, se necesita una virtud más heroica, la abnegación.—Idem.

En general, y bien lo saben las mujeres, todo hombre que hace el amor con talento, está medianamente enamorado.—Idem.

El deseo es la carrera del amor, el temor es su fuga, el dolor es su tormento y la alegría es su reposo.—Sin Agustín.

La verdadera tranquilidad del espíritu descansa en el seno de la paciencia.—Idem.

Chascarrillos.

El lunes por la mañana salió á pasco la Inés; me encontré con la inhumana, dije, postrado á sus pies: —Señorita, si usted gusta, mi corazón le daré. Y respondió mesurada: —Mañana al anochecer. El martes, siguiente día, en su calle me paré y la vi salir airosa, más bien angel que mujer. Alargué el paso y la dije: —Señorita ¿desperaré? Y respondió la taimada: —Mañana al anochecer. Miércoles, lleno de gozo, por dicha la vi también salir con su madre al lado: ¡ay de mí!... ¡Si le hablare! Al punto que me vio dice: —No me puedo detener; tenga paciencia y aguante; Mañana al anochecer. El jueves yo desvelado desperté al amanecer: al punto marché á su casa y cerrada la encontré; volví luego, y ella duerme, y entre sueños, dícame: —Ya no es hora, que hace frío, Mañana al anochecer. Viernes, fué el gusto cumplido, que hablarle á á solas logré, y merecí contestado á todo afilete y cortés, mas, al llegar á pedirle el favor de antes de ayer, con grande sorna responde: Mañana al anochecer. Llega el sábado, que un siglo, se tardó, á mí parecer, y rendido la pregunto: —Señorita, ¿me ama usted? Si me ama, yo la amo no sea ya más cruel. —Consúlese; dijo entonces, mañana al anochecer. Gozoso al fin el domingo la fui su mano á besar, y retirándola ingrata, con irónico ademán, dice: —La semana entera, bien se puede trabajar; pero la Iglesia nos manda el domingo descansar.—Bartolomé F. Galdardo.

SUCESOS

ESPAÑA

Accidente en un cuartel.

En el cuartel de San Francisco el Grande, de Madrid, ocurrió anteayer un desgraciado accidente.

Hay en las cuádras una mula, dedicada al arrastre, que no admite jinete.

Parece que un cabo le impuso al soldado del regimiento de Wad-Rás, Cesáreo Buitrago, un correctivo. Este consistió en montar al indómito animal.

Lo que debía suceder aconteció. El soldado, que era un mal jinete (aun cuando fuese regular, probablemente le hubiere sucedido lo mismo), no pudo resistir los botes y otras defensas del animal, y éste lo arrojó por las orejas, yendo a dar con la cabeza en el suelo.

Recogido por varios soldados, sin conocimiento, se le administraron auxilios en el botiquín por el practicante del Cuerpo, siendo trasladado enseguida al hospital por su estado grave.

El Juzgado militar está instruyendo diligencias.

Madre criminal.

Dicen de La Carolina (Jaén) que ha ingresado en la cárcel Virginia Ruiz, autora de la muerte por asfixia de una niña recién nacida, hija suya, a quien arrojó después al retrete.

Esta fiera tiene al marido cumpliendo condena hace ocho años.

El público quería lyncharla cuando era conducida a la cárcel.

Aventuras de tres jóvenes.

Comunican de Bilbao que tres jóvenes extranjeros decidieron hacer una temporada de vida campestre, instalándose en el monte de San Roque, de aquella jurisdicción.

Para dormitorio utilizaban una famosa cueva de dicha montaña.

La policía, creyendo que los tres jóvenes fraguaban algo terrible, decidieron sorprenderlos.

Así lo hicieron uno de estos días a las tres de la madrugada, penetrando en el apartado retiro de los tres extranjeros y trasladándolos a los calabozos del Gobierno hasta que identificaron su personalidad.

Cuando los exóticos jóvenes volvieron a su vivienda, la encontraron desvalijada por completo.

Una joven secuestrada.

Noticias recibidas de Lérida, dan detalles de un secuestro que han descubierto los vecinos de Almacellas.

Almacellas es un pueblo de mil quinientos habitantes, de costumbres morigeradas donde pocas veces ocurren sucesos de índole criminal.

Por esta razón, el hecho que ahora se descubre ha estado a punto de originar un motín.

La secuestrada es una joven de veinticinco años, hija de un matrimonio pobre. Se llama Pilar Rodríguez Bajo, y ha permanecido diez y seis años recluida en un cuartucho que los crueles padres habían convertido, a la vez que en habitación de su hija, en conejera.

Parece que un vecino entró hace días en la casa del suceso y descubrió lo que ocurría.

La noticia se divulgó rápidamente y llegó a oídos de las autoridades.

Al presentarse el Juzgado, los secuestradores se mostraron sorprendidos y aseguraron que no era verdad cuanto se decía.

Sin embargo el juez recorrió la casa y al llegar al piso alto, en un desván, se ofreció a su vista un cuadro tristísimo.

Echada en el suelo, sobre un montón de paja, y rodeada de conejos que corrían de un lado para otro, aparecía una joven completamente desnuda y casi convertida en esqueleto.

La impresión que recibió el Juzgado fue tremenda.

El juez se acercó a la muchacha y ésta hizo un gesto de espanto y además de huir.

Interrogada, se observó que apenas sabía hablar y que estaba en un completo estado de idiotia.

Pilar fué conducida en una camilla a la Casa de Misericordia, acompañándola un público numeroso.

El juez interrogó a los padres y decretó su encarcelamiento.

El público quiso lyncharlos.

Se sabe que la secuestrada entró en su encierro a los nueve años de edad, y que desde entonces se ha alimentado únicamente con las verduras y desperdicios que echaban a los conejos.

Cementerio abandonado.

En el gobierno de Sevilla se ha recibido una denuncia de los vecinos del pueblo El Rubio, dando cuenta del abandono incalificable en que se encuentra el cementerio de aquel pueblo.

Las puertas del cementerio han sido arrancadas y el ganado penetra allí libremente, destruyéndolo todo.

Los cadáveres se hallan a flor de tierra despidiendo miasmas que son un grave peligro para la salud pública.

FIESTAS DE SAN JUAN EN SORIA

La Verbena del sábado agés.

Pasó el *Sábado Agés* de nuestras Fiestas de San Juan, pacífico y tranquilo.

Descontado ya que los toros ensogados de las Cuadrillas no habían de ser corridos por las calles, como era «uso y costumbre», las gentes se marcharon a descansar, y los aficionados, a los *Agés* se fueron a presenciar los de sus Cuadrillas respectivas.

Ajustadas las *memendencias* de los toros en las alegres subastas, se hizo a la vez la preparación de las Calderas para el siguiente día.

Y llegada la noche del sábado, comenzó a las nueve, en la hoy llamada Alameda de Cervantes (Dehesa de San Andrés) La Verbena, en sustitución del antiguo Baile público en la Plaza Mayor.

En esta variación de las Fiestas, pueden fijarse bien los que así mismo se llaman defensores a *todo trance* de los usos y «costumbres» de nuestras Fiestas, y confesar ingenuamente, si no les satisface mucho más el culto espectáculo de una verbena tan hermosa como es la que hace años se viene celebrando, al Baile aquel de la plaza, que ya por el mismo pueblo soberano se venía llamando vergonzosamente «escándalo público.»

Así, entendemos, que el verdadero sorianismo (exento de pequeñeces y pasionalidades) debe reconocer las cosas, con toda la fuerza de la lógica y de la verdad.

Como con soriana nobleza.

La Verbena, hoy, del *Sábado Agés*, con profusión de alumbrado eléctrico esparcido con buen gusto en los paseos y arbolado, de fantástico y agradable efecto, que permite pasear, bailar y divertirse sin haber notas desagradables, gozando a intervalos con los fuegos de artificio vistos en un horizonte amplísimo de la más adecuada perspectiva; es un espectáculo hermoso al que la noche tranquilísima convidaba este año con gran atracción.

Siempre, desde que se estableció esta Verbena, ha ido en aumento la simpatía por ella, y pueblo y señorío, la elogian y van a disfrutar de ella con verdadero encanto.

Celebremos, pues, que se crease para nuestras Fiestas de San Juan y tengamos gran satisfacción de que cuantos forasteros por primera vez la presencian, la elogian muy en favor de Soria.

El Domingo de Calderas.

Otro día hermosísimo de nuestras Fiestas.

Perdone el lector que copiamos aquí un año más (y va otro, por delante, pero hasta la saciedad lo copiaríamos) el párrafo brillantísimo que un día tuvimos el singular placer y la alta honra periodística de que nos lo dedicase el sorianista Vicente Vera, escritor de los que no necesitan elogios ditirámicos para ensalzar su valía.

He aquí como Vicente Vera, después de justos alardes de sorianismo recordando las Fiestas de San Juan, describe de mano maestra el Domingo de Calderas:

«Cuando después, transcurridos los años, he leído las descripciones de las Fiestas de la antigua Grecia, he recordado siempre el Domingo de Calderas en Soria. Y aunque he corrido todo el mundo y he presenciado fiestas originalísimas en todos los países de la tierra, declaro que ni en Oriente ni Occidente, ni en Europa ni en Asia, ni en África, ni mucho menos en América, he visto una festividad en la que, al ir todo vecino a buscar su *tajada*, base de su almuerzo en la Dehesa, se recordase mejor las comidas públicas instituidas por Licurgo en Esparta; ni en la cual, por la indumentaria del pueblo, por las *bañilas* ante las calderas, por la expansión igualitaria entre todas las clases sociales, apareciesen con más viveza y color reproducidas las diversiones de la Grecia Clásica.

Estudio curiosísimo sería, averiguar la génesis de estas Fiestas sorianas, que a través de los siglos y siglos reproducen, en fantástico vislumbre, la vida de la Edad de Oro de la Teogonía Helénica.

Soria debe concegir como una joya, de valor inapreciable, esta página viviente, de uno de los periodos más brillantes de la Historia de la humanidad.»

—¿Qué más ni mejor puede decirse?

Este año, con general satisfacción, el día estuvo espléndido y asistió mayor gentío a presenciar esta fiesta.

Tomado el buen acuerdo de que la formación de las Calderas de todas las Cuadrillas, fuera en uno de los paseos altos, del centro de la Dehesa, allí se vió acudir

al Gobernador civil de la provincia señor Serrano Lara y al Alcalde de Soria don Ramón de la Orden con casi todos los Concejales de nuestro Excmo. Ayuntamiento.

Fueron, como siempre, recibidos por los Jurados y las Comisiones y los Cuatros de las Cuadrillas, amablemente, dándoles a probar las viandas de las Calderas y los vinos.

Elogios, muy justos, merecen los Jurados por la buena presentación de sus Calderas respectivas, y de muchos labios forasteros nos enorgulleció oír aquella mañana, que Fiesta como esta de Soria, no la habían presenciado.

Aquí si que conviene que hiciéramos todos verdadero hincapié en que no decayese la campestre fiesta de las Calderas, y que almuerzos y bailes tuvieran lugar sin salir de la Dehesa de San Andrés, a la sombra de sus numerosos árboles.

Muchos almuerzos vimos que allí tuvieron lugar, pero a las doce de la mañana se queda la Fiesta en baja por asistir después a los bailes de las Sociedades de recreo de Soria que debieran tener lugar, no en sus salones y con atmósfera sofocantísima, sino en plena Alameda, disfrutando así doblemente y dando al Domingo de Calderas su típico y más primitivo carácter.

Para los pobres y los presos!

Tiene una nota oculta esta Fiesta que encierra el mas alto sentimiento humanitario y de soriana hospitalidad.

Cuan modesto y cuan grande es esto.

Allí, en la plaza de toros, fuera ya del bullicio de la multitud, se reparte la llamada «Caldera de los pobres» a las once y media ó doce de la mañana.

Van Gobernador, Alcalde y Concejales, y, de Jurado hace el veterano Inspector municipal don Calixto Pereda y los Cuatros y repartidores son algunos Alguaciles y demás dependientes de los servicios de calle, del Ayuntamiento.

Numerosos pobres de la Ciudad van recibiendo uno tras otro el suculento y abundante alimento de su Caldera especial, y allí no se queda nadie sin comer.

Cuanto pobres transeúntes se presentan, reciben también las viandas.

Y desde allí se lleva una Caldera especial también, para los presos de la Cárcel de Soria.

Y varias cuadrillas dedican asimismo parte de su caldera a los presos.

Nadie pues, se queda el Domingo de Calderas sin comer en nuestra capital. En esta ciudad soriana, postergada, mal conocida y peor juzgada por seros que conociéndola ó desconociéndola, suelen hablar de ella; murmuradores a espaldas suyas con el desdoro de los ánimos paqueños y que por misérrimos hay que saber perdonar.

¡En qué espejo habría que mirarlos, si a mirar se fuera su origen de localidad!

Elo es, que SORIA la Soria aislada, la Soria abatida, la de las Fiestas de San Juan, cumple sin alardes de ningún género, un deber sacratísimo. Y en esto si que somos los que hoy, ayer y siempre, aplaudimos a nuestra Corporación popular, que así sabe cuidarse de los desvalidos y de los desgraciados.

La tarde del Domingo.

Vuelve la multitud y el señorío a la Dehesa de San Andrés, y se repiten los bailes y se devoran las meriendas.

Nota negra.—Sentimos tener que decir, a fuer de sorianos, que este año vino a empañar el cuadro hermoso del Domingo de Calderas por la tarde, una *nota negra* que nuestras Autoridades, todas, (para que todas se den por aludidas) consintieron, pues en la Dehesa estuvieron exhibiéndose y hasta bailando, *mujeres del trato*, como si tal cosa.

Y allí, en esa Fiesta popularísima, que cabe el pobre y el rico en verdadera fraternidad confundidos; lo que no cabe es eso otro, inmoral al descubierto, porque la Policía oficial impone límites de discreción, de tino, de orden moral que evite el daño y no consienta la sinvergüencería con todo su desenfreno.

Hablamos así, no tan solo por propio impulso—que no ocultamos;—personas decorosas no han faltado tampoco, paisanas nuestras, que nos han escitado a que pusieramos esta *nota negra* bien de manifiesto en el periódico.

SORIA, lo hemos dicho varias veces, está siendo desgraciada en algunos extremos sociales que nada favorecen a su buen nombre y a su alto y dignísimo concepto bien de antiguo adquirido entre propios y extraños.

En primer término a las Autoridades, todas, compete el evitarlo resueltamente.

Lunes de Bañilas.

No hay ya tal lunes, pudiéramos decir, y de ello nos alegramos.

Antiguamente el Lunes de Bañilas se celebraba por la tarde en las Eras de Santa Bárbara, después en la pradera de San Polo y ahora ya en la Alameda de Cervantes.

Somos de los que juzgamos que, aparte de durar las Fiestas bastantes días,—del Jueves al Domingo—en éste, ya se come, se baila y se merienda lo suficiente, para que el Lunes vuelva la gente al trabajo.

En esta creencia, (tan respetable como las demás), nosotros, ni como periodistas ni como sorianos vamos a las Bañilas del lunes.

Más tormentas en nuestra provincia.

Desgraciadamente a las primeras, que este año dejaron en pasados días arrasados los términos municipales de Tardesillas y Chavalan, han venido a sucederse otras que han arruinado a diferentes pueblos.

Partes oficiales:

De los que los Alcaldes han comunicado al señor Gobernador civil, tomamos las notas siguientes:

En el pueblo de Cabreriza han descargado dos tormentas a la vez, destrozando las dos terceras partes de las cosechas en general en todo el término.

En Valdanzo, tal ha sido la cantidad de granizo que cayó la tarde del 26, que quedó inundada la vega, sufriendo además muchos daños el viñedo.

En Reznos, el aguacero, desbordó los ríos, quedando destrozadas las márgenes y sepultando las aguas, las hortalizas y sembrados, quedando las capas laborables todas inutilizadas para este y el año venidero.

De nuestros Corresponsales:

De Baraona nos dicen, que no sólo la tormenta habida descargó agua y piedra, sino que hubo varias chispas eléctricas; una de ellas penetró en la iglesia del pueblo causando algunos desperfectos en el altar, dejando ahumado el manto de la imagen de Nuestra Señora de la Soledad; otra chispa cayó en un árbol de la carretera, a unos 200 metros del poblado, y se cree que otras más alejadas en el campo.

En los términos de Almarza y Gallinero se juzgó en un principio que por la abundancia de agua y en parte granizo, no quedarían bien parados todos los campos, pero después de pasada la tormenta se ha apreciado que no son de tanta consideración como se creía.

Ecos y Noticias

A su instancia ha sido trasladado a Santa Cruz de Tenerife, el Oficial 5.º de Correos don Salvador García Sanguino que prestaba sus servicios en la Administración de Soria sin haberse nombrado a otro, hasta hoy, para sustituirle.

Desde ayer se ven marchar en los coches numerosos Sacerdotes, que van a Burgo de Osma a practicar Santos Ejercicios Espirituales en aquel Seminario Conciliar.

Se ha hallado breves días entre nosotros, viniendo de Calahorra, nuestro querido amigo y paisano el distinguido abogado don Enrique Ramírez Rojas que ayer con su hermano don Teodoro salieron para Madrid y en breve regresarán a esta capital.

Habiendo obtenido nuevamente licencia oficial el señor Gobernador civil de esta provincia, ha quedado encargado del mando el Secretario don José Ortiz Moreno.

Para el día nueve del mes actual está señalada en las oficinas del distrito forestal en Soria y en la Alcaldía de Almazán, la subasta de 24.214 pinos soñados por el incendio del año anterior en dicha villa, cuyo tipo de subasta es el de seis mil pesetas.

Se halla vacante la plaza de Veterinario titular de la villa de Yanguas y sus seis pueblos agregados. Las solicitudes por espacio de treinta días a contar desde el 29 del mes próximo pasado Junio.

Los señores médicos y el público deben desconfiar de las aguas minerales anunciadas como siendo de Vichy, cuyos manantiales no existen en Vichy. Para tener completa garantía de autenticidad exíjanse las aguas de VICHY-ETAT de los manantiales VICHY-HOPITAL, estómago; VICHY-CELESTINS, riñones; VICHY-GRANDE GRILLE, hígado. Son insustituibles y producen maravillosos resultados.

Ha sido nombrado Teniente fiscal de la Audiencia provincial de Soria, el que lo era de la de Logroño, nuestro querido paisano y amigo don Matías Molina, felicitándole y felicitándonos de ello pues nuestro paisano no vendrá aquí de *paso* como está sucediendo con muchos funcionarios públicos.

Reciba nuestra afectuosa bienvenida el señor Molina.

La fiesta anual titulada de los Santos nuevos en la villa de Almarza ha estado muy animada y concurrida estos días, habiendo predicado elocuentemente el párroco de Gallinero. Las funciones teatrales por la compañía Milá é hijo han gustado y el baile del Circulo de la Unión estuvo muy concurrido. La única desgracia ocurrida ha sido la de recibir un niño de Gallinero una fuerte coz de una caballería destrozándole un brazo.

¿Tiene usted dolores al vientre, a la espalda, vómitos, estreñimiento, diarrea, disenteria? ¿Se altera usted con facilidad; está febril; se irrita por la menor cosa; está triste, abatido; evita el trato social, teniendo por la noche ensueños; sueño agitado, respiración difícil? ¿Ningún remedio, ningún régimen ha podido curar a usted? Tome el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos y lo conseguirá.

Se halla en Soria y hemos tenido sumo gusto en saludarlo, el señor don Martín Espinol, abogado-secretario del Ayuntamiento de Sigüenza y hermano político del reputado Farmacéutico don José Morales Orantes.

Después de largos años de ausencia en México y París, ha venido a pasar a Soria y V. nueva la actual temporada nuestro querido paisano y buen amigo don Yocasto Antón de la Torre, hijo del inolvidable soriano don Vicente Antón, del cual es digno sucesor por su acendrado amor a este país que ha sabido defender constantemente en el extranjero.

A don Yocasto acompaña su distinguida esposa Mad. Anita Schultz y su muy jóven y simpático hijo Fernando.

Ayer visitaron las ruinas de San Juan de Duero, irán a ver las de Numancia y recorrerán cuantos lugares y sitios se presten para estudiarlos artística é históricamente, siendo la esposa y el hijo del señor Antón muy cultos aficionados tanto a la pintura, la música como al bello canto.

Reciban nuestra cariñosa bienvenida que les reiteramos desde aquí, después de haber tenido el gusto y la satisfacción de abrazar al amigo de la niñez Yocasto Antón.

Añoche a las nueve, se tuvo noticia de haber sido halladas en el estribo cuarto del puente de piedra del río Duero, las ropas y una gayata del barrendero municipal Antón García Casas, y suponiendo que se arrojase al río, se presentó el Juzgado de instrucción en aquel lugar.

Desde esta madrugada han estado los pescadores de oficio con sus barcasas inspeccionando el río desde el Puente abajo; y no ha sido todavía encontrado Antón García Casas, sin poder juzgarse con exactitud lo que haya podido ocurrirle.

Pídanse los verdaderos productos VICHY-ETAT en envases de origen. SAL VICHY-ETAT para bebidas, en cajas metálicas de 10, 25 y 50 paquetes. COMPRIMIDOS VICHY-ETAT efervescentes y PASTILLAS VICHY-ETAT altamente digestivas.

Anteayer despedimos a nuestros buenos paisanos y amigos, los acendrados sorianistas que han pasado las Fiestas este año entre nosotros, don Samuel Berdonces y don Ladislao Garcés, los cuales saben muy bien, que no los olvidamos.

Esta tarde, ha descargado en Soria un fuerte nublado granizando también aunque no mucho, ignorándose en estos momentos si habrá causado grandes daños en los sembrados.

Se halla a pasar la actual temporada en esta capital, la distinguida soriana Señora Doña Mercedes Capdet de Tercero, con sus pequeños hijos, y tal vez en el mes próximo vendrá a pasar unos días sin estimado esposo don Manuel Tercero, nuestro querido compañero en la prensa redactor fijo de A.B.C. y con cuya colaboración nos honramos.

Ha terminado con gran aprovechamiento el Bachillerato en Tudela de Navarria, el joven soriano José Tudela de la Orden, que se halla ya en Soria y al cual felicitamos cordialmente.

Han sido nombrados Presidente, de la Real Academia de la Historia don Eduardo Saavedra y Secretario de la misma don Juan Catalina García.

Se trata de dos modestos pero verdaderos sabios españoles que tienen simpatías y cariño hacia Soria, y al felicitarlos, como distinguidos amigos nuestros, celebramos que ocupen tan elevados y honrosos puestos desde los que algo podrán hacer en beneficio de nuestro país.

De Sevilla han llegado a Soria a pasar el verano, nuestros buenos paisanos y amigos don Pedro Tejera y su esposa la distinguida soriana doña Angela Ramos, a los que desde aquí les reiteramos saludo cariñoso.

CULTOS RELIGIOSOS

En la iglesia de San Juan de Rabanera mañana jueves a las siete de la tarde, tendrá lugar el ejercicio devoto de la Hora Santa con exposición del Santísimo Sacramento, rezándose la Estación, Santo Rosario y Letania, religiosos cánticos y Meditación, terminando los cultos con el Santo Dios, divina bendición y reserva.

En la misma iglesia de San Juan de Rabanera se celebrará a las ocho de la mañana la misa de comunión para los Asociados del Apostolado de la Oración el viernes primero del mes.

En la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús a las seis de la tarde continúa la solemne Novena a su titular estando de manifiesto Su Divina Majestad.

Alcance postal.

Madrid 30.61.

El día de ayer.

La desanimación en Madrid puede decirse que fué ayer absoluta por lo que se refiere al mundo político.

Ausente el Gobierno por haberse trasladado en pleno a La Granja, para asistir al bautizo del nuevo infante, y destierros los centros ministeriales y las Cámaras por la festividad del día, apenas se ha hablado de los asuntos políticos que privan hoy por su importancia ó por su actualidad.

De éstos el más interesante, sin duda, aun cuando su resultado estuviere ya descontado, es el acuerdo de la Asamblea nacional reunida en Barcelona, de que sea

diputados y senadores vuelvan al Parlamento.

Bautizo del infante. Con gran solemnidad se verificó ayer tarde en el palacio real de La Granja el bautizo del nuevo infante.

Consejo. Terminado el bautizo, los ministros se reunieron en Consejo, presididos por el señor Maura, en la Casa de Canónigos, su residencia oficial.

Lo de las bombas. Dos de los detenidos con motivo de la explosión de la última bomba de Barcelona han sido puestos en libertad.

Ministro que regresa. El ministro de Marina ha regresado de La Granja y ha vuelto a encargarse de los asuntos de su departamento.

Un cuadro de Viniegra. El rey don Manuel de Portugal ha adquirido el magnífico cuadro «La vendimia de Jerez», obra pictórica del laureado artista don Salvador Viniegra.

Las bombas en Barcelona. Las noticias recibidas de Barcelona dicen que el juez especial señor Ibañez, continúa con toda actividad sus diligencias, relacionadas con los últimos atentados por la dinamita.

Prisión de un bandido. Sevilla 30.—El gobernador civil ha recibido un telegrama del comandante de puesto de la guardia civil de Dos Hermanas, en el que le comunica la prisión del bandolero apodado el «Ratón».

«LA NOVELA DE AHORA». Última publicada, Flor de las Perlas, segunda parte de los Horrores de Filipinas.

La primera de estas dos, depósito de aves nocturnas, ha sido muy visitada y no nos hemos de ocupar de ella; hoy sólo vamos a referir el suceso que dió nombre a la famosa cueva de Zampona.

Esta gruta, conocida a mediados del siglo pasado, con el nombre de cueva de Echevarría, era objeto y motivo de fábulas y consejas que la ignorancia y superstición de aquella época nos explican perfectamente.

resultado definitivo sobre la culpabilidad de los detenidos.

Ha sido puesto en libertad el sujeto de nacionalidad turca, que había sido detenido después de la explosión en la Rambla de las Flores.

En cambio se acentúan las sospechas contra dos de los detenidos, de que ya se ha hablado: Juan Martínez y Camilo Oriol. En vista de las grandes contradicciones en que han incurrido, se les ha incomunicado.

Los interrogatorios de estos individuos han sido presenciados por el presidente de la Audiencia y el Gobernador civil.

También interrogó el Juzgado al dueño de una taberna donde asistían con frecuencia los dos incomunicados, así como al alcalde de barrio donde está enclavada dicha taberna, por conocer bastante, según se asegura, a dichos sujetos.

El juzgado guarda reserva; pero se muestra satisfecho, como si por lo ya actuado y otras diligencias pendientes, le hayan de llevar a la pista de los últimos delitos.

Ha sido también detenida una mujer llamada Matilde, a quien se supone querida del Oriol, y en cuyas manifestaciones confía también mucho el Juzgado.

Hoy interrogó por extenso a dicha mujer, ignorándose lo que haya dicho.

Celebran frecuentes conferencias el juez señor Ibañez, las autoridades, Arrow, el presidente de la Audiencia y los jefes de policía puestos en movimiento para cambiar impresiones, y combinar los trabajos de investigación.

Sa calculan los daños causados por los explosivos, el del mercado de la Boquería y el del urinario, en unas 500 pesetas.

De las bombas nada nuevo se puede añadir, salvo que se ha reanudado la indignación de la ciudad y que los ánimos vuelven a estar muy intranquilos al ver que contra todas las esperanzas vuelven los atentados, y precisamente en los sitios más céntricos.

Este libro está dividido en seis partes, que contienen cada una: chistes precoces; baturreos, andaluces y gallegos, melitares; dominés y catetos; de extranjería; turburri gedeonici.

Contiene esta obra 317 páginas con infinidad de preciosos grabados.

MANUAL DE JUEGOS Y DEPORTES.—Por un aficionado, en el que se da una idea de la marcha de cada juego y de los procedimientos para el ejercicio de algunos deportes.

Comprende la aduana, ajedrez, asalto, balón, billar, bolas, bolos, chaqueta, dados, damas, dominó, foot bal, lawn-tennis, lotería, marro, oca, pata coja, pelota, ping-pong y juegos atléticos.

GUÍA DEL CAZADOR.—Por Carlos Diguot, Entre un cazador experto y uno novicio, las ventajas están siempre de parte del

Libros á 2 reales

LOS ADORNOS FEMENINOS.—Piedras preciosas.—Joyas.—Enojos.—Bordados.—Abanicos.—Cintas.—Flores.—Plumas, etc., etc., por Staffe.—Versión castellana en 2 tomos.

Después de haber guiado a la mujer en la dirección de su casa discreta y juiciosamente, de haberla iniciado en la alegría del vestir de los cuidados que debe tener con su persona, la baronesa Staffe estudia las elegantes superfluidades, nos descubre su origen y su valor, y enseña cómo deben escogerse, y cual es su mejor empleo

GUÍA DEL COMPRADOR Y DEL VENDEDOR.—Cuentas ajustadas á todos precios, con equivalencias y tablas de reducción del sistema antiguo al moderno, y viceversa. Obra utilísima para resolver su molestias ni pérdida de tiempo multitud de operaciones aritméticas. Contiene, además de un gran número de tablas de cuentas ajustadas y de equivalencias de todas las medidas de peso y de longitud, tablas para pagar á los jornaleros, cuadros de haberes, de interés y de monedas extranjeras, metrología de las distintas regiones españolas, relación de ferias y mercados de la Península, etc., etc.

Reducción de pesas y medidas antiguas á las métricas, y viceversa. Reducción de monedas extranjeras á pesetas. Tablas de intereses simples y compuestos. Contiene esta obra 238 páginas.

ESTILO GENERAL DE CARTAS AMOROSAS, FAMILIARES Y MERCANTILES.—SOLICITUDES, RECIBOS, PAGARES, ETC., ETC.—O sea el «Secretario universal» aumentando con el lenguaje de las flores, del abanico, el reloj de Flora, abecedario mudo y otras curiosidades, por un doctor.

Trata con elegancia y discreción de las reglas generales para escribir una carta, y de las cartas de amor; el amor entre flores, cartas de etiqueta; cartas de comercio, y exposiciones. Contiene esta obra 316 páginas.

TESORO DE LOS CHISTES.—Floreata de la risa, repertorio de l. sandunga, agudezas gallegas, andaluzas y baturras, gedeonadas, patochadas y burradas del género humano, recogidas por esos mundos de Dios para curar á los hipochondriacos, amansar á los cascarrabias, y tonificar á los biliosos.

Contiene esta obra 317 páginas con infinidad de preciosos grabados.

MANUAL DE JUEGOS Y DEPORTES.—Por un aficionado, en el que se da una idea de la marcha de cada juego y de los procedimientos para el ejercicio de algunos deportes.

GUÍA DEL CAZADOR.—Por Carlos Diguot, Entre un cazador experto y uno novicio, las ventajas están siempre de parte del

primero; es necesario aprender teóricamente lo que se necesitara mucho tiempo para conocerlo por la práctica.

Esta completísima guía contiene la higiene del cazador, y describe minuciosamente el traje, calzado, escopeta y su conversión, municiones, botiquín; variedades, educación é higiene de los perros; caza de todas clases, permisos de caza, animales dañinos, recetas culinarias, etc., etc.

Este libro, que es un tesoro del cazador, contiene 227 páginas y algunos grabados.

NUEVO MANUAL DEL JUEGO DEL TRESILLO.—El más completo y necesario para el jugador entre los publicados hasta el día, por A. G. Ch.

AUMENTO DE BIENESTAR.—LA VIDA EN EL CAMPO.—Guía de la mujer en la casa rural.—La vida medíocre en la ciudad, y la vida tranquila del campo.—Pequeña explotación modelo.—El corral.—El establo.—El cultivo de la tierra.—Datos acerca de algunos animales útiles.—Las abejas.—Un poco de piscicultura.—En los días de invierno.—Potpourri de recetas, por Staffe.—Versión castellana en 2 tomos.

En todo momento este libro director del año ó dueño de casa. Por sus numerosos consejos acerca de la vida práctica, por sus precisas indicaciones y por sus útiles recetas, es el compañero indispensable de quien le consulta todos los días, y cuyos sabios consejos nos permiten aumentar nuestro bienestar.

Se venden en la Librería de P. Rioja, Collado 42, Soria.

UNA SEÑORA

ofrece indicar gratuitamente á todos los que sufren de Neurastenia, Reuma y Gota, Debilidad general, Tisis, Flujo, Estómago, Asma, Enfermedades nerviosas, etc.,

Máquinas de escribir «Blickensderfer».

(Antes Dactyle) Escritura á la vista y directa. Núm 7, plus. 450.—Núm. 8, plus. 500, al contado. Ventas á plazos. Las más prácticas, rápidas, fuertes y ligeras.—Peso 5 kilos.—Gara dos años.—Seis caracteres de letra.—Seis colores de tinta. Máquinas de Calcular «Dactyle» Cintas de todas las marcas especiales para España.—Accesorios para máquinas de escribir en general. Concesionario exclusivo para España y Portugal: Carlos Gutiérrez, Pintor Sorollo, n.º 23, VALENCIA. Se desean agentes de Responsabilidad.

CHOCOLATES ESPECIALES JOAQUÍN ORÚS

ZARAGOZA. Marca escudo de la Virgen del Cármen. La casa de más producción de Aragón y la única que elabora sus chocolates á la vista del público y prueba así que no hay otro más rico ni mejor elaborado. Premiado en París y Londres con las mayores recompensas.—Gran diploma de Honor.—Cruz de Mérito y medallas de Oro. FABRICA MOVIDA POR LA ELECTRICIDAD. DEPÓSITO EXCLUSIVO PARA LA VENTA: ALMACÉN DE COLONIALES DON PEDRO LLORENTE.—Collado, 21 y Plaza de Acaña, 15.—SORIA. Soria: Tip. del NOTICIERO DE SORIA.

Romance XXVII.

Dstrucción de Numancia.

Roja es la luz, del incendio brillan los fulgores cárdenos; densos remolinos de humo se ciernen en el espacio. Bajo la nube sombría termina el poema infausto, la hecatombe más terrible de los dolores humanos. ¿Quereis que rasgando el velo Numancia otra vez veamos? ¿que disipando la nube penetremos en sus ámbitos?... ¡Ay! si la pira consume tan solo seres humanos; si las almas se despojan de su corporal sudario y por conservarse libres van á cruzar los espacios, ¿á que contemplar nosotros el asombroso espectáculo? En Numancia se morian; por hambre fiera acosados llegó el día en que los vivos con muertos se alimentaron;

La cueva de Zampona.

TRADICIÓN

Circundada la ciudad de Soria de, elevadísimo cerros calizos, son frecuentes en ellos esas grandes concavidades cuyo origen no siempre es fácil explicar. Allá en las márgenes del Duero, son bien conocidas la de San Saturio, hoy venerada; la inmediata de La Muda y otra próxima, en que no hace muchos años el autor de estas líneas penetraba á la una de la noche á causa de haberse descubierto depositados en ella los frutos é instrumentos de numerosos robos y hurtos; pero las dos más importantes grutas están un poco más distantes, son las del Asno y la de Zampona. La primera de estas dos, depósito de aves nocturnas, ha sido muy visitada y no nos hemos de ocupar de ella; hoy sólo vamos a referir el suceso que dió nombre á la famosa cueva de Zampona. Esta gruta, conocida á mediados del siglo pasado, con el nombre de cueva de Echevarría, era objeto y motivo de fábulas y consejas que la ignorancia y superstición de aquella época nos explican perfectamente.

El Duero.

Vedle, símbolo de la humanidad, como arrastra su corriente tranquila y majestuosa si ningún obstáculo se le opone: rugiente y avasalladora cuando encuentra interrumpido su camino. Fue primero sutil y transparente hilo brotado del seno de la tierra; después, extendiendo un tanto sus dominios, laguna pobre y cenagosa, á veces seca por los ardientes rayos del sol; más tarde, y por virtud de evoluciones sucesivas de la Naturaleza, la nieve fundida de las montañas próximas viene á aumentar su caudal mezuquino y el arroyo comienza á trabajar su largo y accidentado cauce. Y avanzando, avanzando, llegan á él nuevas corrientes, y el arroyo se convierte en río y ya nada detiene su carrera; si encuentra ante su paso una montaña insuperable, se tuerce y retuerce lamiendo su falda hasta encontrar salida; cuando alto muro de rocas ó espeso valladar de ramas y tierras lo detienen, suspende por breve espacio su curso: el continuo refluir préstale nuevas fuerzas y, ó bien arrastra con furia impetuosas rocas, tierras y ramas, ó bien, elevándose sobre ellas,

A los enfermos

Consultar las clínicas médico-quirúrgicas del Ld.º Hernando de la Cruz, tan conocido en la provincia por sus difíciles operaciones practicadas.

En Fuentepinilla todos los días, y en Berlanga de Duero, previo aviso los jueves. —96—

Los afamados chocolates ORUS de Zaragoza han sido elogiados por la infinidad de visitantes a la Exposición Hispano-Francesa. Véase el anuncio en 3.ª plana.

Ley Electoral

de 8 de Agosto de 1907.

A cincuenta céntimos de peseta el ejemplar.

Se hallan siempre de venta estas obras en la Librería de P. Rioja, Collado, 42, SORIA.

COMPAGNIE DE ASSURANCES GENERALES CONTRA INCENDIOS

(REASEGURADORA DE «LA POLAR»)

La mas antigua y poderosa de las francesas.

FUNDADA EN PARIS EL AÑO 1819.

Capital y Reservas: **25.530.000**

Primas recaudadas en 1906: **12.902.00**

Importe de los siniestros pagados en dicho año: **6 977.000 francos**

Esta compañía cuyas acciones de 1.000 francos se cotizan en la Bolsa de París á 27 500, ha repartido en el año último un dividendo de 1.350 por acción, que equivale al 135 por 100 de bonificación.

Los Establecimientos públicos y religiosos obtendrán una rebaja en el seguro.

SUBDIRECTOR EN SORIA

Manuel Pastoriza, Conde de Gómara, número 6.

1908 AÑO XXX 1908

ANUARIO DEL COMERCIO

DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION DE ESPAÑA

CUBA PUERTO RICO FILIPINAS ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL

BAILEY BAILLIERE

CONTIENE

DATOS: Estadísticos.—Geográficos.—Históricos.—Descriptivo.—Monumental.—Vías de comunicaciones, telegráficas, telefónicas, postales.—Producción agrícola, industrial, minera, etc.—Comerciantes.—Industriales.—Principales contribuyentes.—Magistratura.—Administraciones del Estado, provinciales, municipales y eclesiásticas.—Ferias.—Fiesta mayor.—Arreales, etc.—En fin, cuantos datos pueden ser útiles al comerciante, industrial, oficinas del Estado, sociedades de todas clases, á las personas de carrera, civiles, militares, liberales ó eclesiásticas.

ESPAÑA
 Parte oficial: La Familia Real, Ministerio, Cuerpo diplomático, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Academias, Universidades, Institutos, etc., etc.
 Indicador de los habitantes de Madrid, Barcelona y Valencia, por apellidos, profesiones, comercio é industrias y calles.
 España entera por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas, aldeas y lugares, incluyendo en cada uno su descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carreteras, estaciones de ferrocarriles, telegrafos, teléfonos, ferias, establecimientos de baños, círculos, etc. La parte oficial de todos los pueblos.
 Los profesiones, comercio é industrias de todos los pueblos por pequeños que sean, con los nombres y apellidos de quienes las ejercen. Los Aranceles de Aduanas de la Península, ordenados y coleccionados con suma precisión, especialmente para esta publicación.

PORTUGAL
 Descripción detalladísima de este Reino y sus Colonias, en igual forma que el anterior.

AMÉRICA
 Cuba: Información completa de esta República, con sus administraciones, comercio é industrial, descritos en español é inglés.
 Indicador de los habitantes de la Habana por sus tres órdenes de apellidos, profesiones y calles. Nombres, apellidos y profesiones de los habitantes de todos los pueblos de la Isla.
 Puerto Rico: Descripción completa de la Isla, en igual forma que la anterior.

ESTADOS HISPANOAMERICANOS
 1.º América Central: Costa Rica, Guatemala, Honduras, Nicaragua, El Salvador y República Dominicana.
 2.º América del Norte: México.
 3.º América del Sur: Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, Panamá, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Guayana.

De estos países, á más de los nombres, apellidos y domicilios de todas las personas que ejercen una profesión, industria ó comercio en cualquier pueblo, por insignificante que sea, se dan amplias referencias.

FILIPINAS
 Completa descripción de estas Islas, con su administración, comercio é industria, en español é inglés.

PRECIOS: 25 PTAS.

Merendero

JOSE LENGUAS

En el monte de Valonsadero. Se sirve en este acreditado Merendero diario desde ahora hasta pasadas las próximas Fiestas de San Juan. Se reciben encargos de comidas, meriendas y cenas con gran esmero y economía. El dueño ha construido este año un sótano al pie del Merendero y así puede servir muy fresca el agua, las gaseosas, los vinos y los refrescos que se deseen. Los avisos han de darse en el despacho del abastecimiento del Círculo Mercantil.

COSAS BARATAS.—Por 35 céntimos un portaplumas con su pluma correspondiente.—Una carpeta con cinco cartas y cinco sobres de buena clase.—Un lapicero de buena marca y un tinterillo llano de tinta negra.

TODOS POR 35 CÉNTIMOS
 Librería de P. Rioja, Collado, 42, Soria.

Guía de Ferrocarriles

con mapas itinerarios. Todas las líneas férreas de España. Instrucciones y Notas útiles á todo viajero y para los niños. Billetes kilométricos. Billetes circulares á voluntad del que viaja y cuanto es preciso saber para el recorrido de unos y otros ferrocarriles. Asientos. Equipajes. Exceso de peso. Reclamaciones. Extraviados de bultos, etc., etc. Se venden estas **GUIAS-KLAES** en Soria, Librería de P. Rioja, á 60 cént. ejemplar.

Fundada 1782.

Quando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.



Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váridos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Tál del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que dimanen de la impureza de la sangre, no tienen igual.

SE VENDE EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
 40 Píldoras en Caja.

Fundada 1847.

Emplastos Porosos de Allcock

Remedio universal para dolores.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

Agentes en España: URIACH & Ca. BARCELONA.

Imprenta, librería y encuadernación

DE

PASCUAL PÉREZ-RIOJA

Soportales del Collado, 42.—SORIA

Especialidad en facturas, membretes y cartas.

PRECIOS económicos.

Se confeccionan toda clase de encuadernaciones á precios convencionales.

Esquelas de defunción. Recordatorios. Impresiones esmeradas.

No equivocarse:
 COLLADO, 42.—SORIA.



La Unión y el Fenix Español

Compañía de Seguros Reunidos

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

41 AÑOS DE EXISTENCIA

—Seguros contra incendios—
 —Seguros sobre la vida—

Subdirector en Soria, don Rafael Arjona, Plaza de Aceña (antes Herradores), 15, pral. 1.º

VENTA de la casa número 12, de la calle de la Aduana en esta capital. Para informar, en el despacho del Abastecimiento del Círculo Mercantil ó en la imprenta de este periódico.

Catarros bronquiales, Asma, Tuberculosis.
 Curación con las inhalaciones de Ozono.
 Consultorio médico quirúrgico de A. Ruiz García, Almazán.

las rebasa derrumbándose con vertiginosa rapidez por los abiertos campos hasta formar nuevo cauce.

Cumpliendo la inexorable ley de la gravedad, salta de peña en peña, de riesgo en riesgo, y, tras lento y perseverante trabajo, encuentra por término de su áspero camino el mar que lo envuelve entre sus saladas y espumosas ondas.

En este continuo caminar, siempre naciendo en la montaña, siempre muriendo en el mar, lleva siglos y siglos quién sabe hasta qué número.

En tan larga peregrinación, cuántas catástrofes presenciadas, cuántos sucesos vistos, cuántas generaciones sepultadas!

En sus corrientes abrevaron los caballos de aquellos terribles Celtas, nuestros progenitores; á sus orillas acamparon las temidas legiones romanas después de pasear su bandera triunfante por todo el mundo de entonces. Sus aguas retrataron aquella escena de horror sublime en que un pueblo loco de amor patrio y de santa independencia, entrega sus hogares al fuego y sus gargantas al puñal suicida antes que someterse á la dura ley del vencedor. Sobre las ruinas, humeantes aún, de la ciudad muerta, acaso vió cómo levantaba el vencedor nueva ciudad, que desapareció á su vez, sin dejar más huellas de su existencia que un ara rota, unas termas cegadas, vestigios medio borrados de un templo.

Tras el dominio civilizador de Roma, el dominio brutal de las razas del Norte; después de los latinos los germanos; después de éstos los árabes.

Sucédense unas á otras las generaciones, cambian

los Estados, se hunden los Imperios, truécense las costumbres, hasta el nombre y los atributos de Dios varían: sólo tú ¡viejo Duero venerado! permaneces inalterable en medio de tantos cambios y vicisitudes.

Mas las leyes del progreso se cumplen: si ayer fuimos grandes por el valor y la fuerza, hoy queremos serlo por la ciencia y el trabajo. Los antiguos erizaron tus orillas de muros y fortalezas, y de tu hondo cauce hicieron foso que contuviera al enemigo. Hoy necesitamos poblar tus márgenes de fábricas y talleres y cruzar de innumerables puentes tus aguas para acercar más y más los pueblos hermanos. A las terribles escenas de la guerra queremos que sustituyan las dulces faenas de la paz; á los odios de Nación á Nación y de comarca á comarca, el santo amor á la humanidad.

Si algún día pudiste llevar en tus hondas gritos de guerra, queremos que lleves hoy acentos de paz y de concordia y que digas á aquellos hermanos nuestros, cuyas tierras bañas al morir, que si ayer errores funestos nos separaron y odios inexplicables nos dividieron, hoy espíritu de santa hermandad nos anima; que si en pasadas épocas pretendimos dominarlos por la fuerza, al presente ansiamos someterlos por el amor; que si el despotismo nos separó, sólo la libertad puede unirnos, y que sólo empezaremos á ser verdaderamente grandes el día que seamos unos.

Joaquín Arjona.

De la humanidad las voces iba el destino apagando, y ante dolor tan supremo, ante martirio tan bárbaro el abreviar la existencia fue tal vez lo más humano. Rindióse por fin el pueblo rindióse á sus propias manos: entró Escipión en Numancia y absorto está contemplando lo que por respecto y lástima está á nosotros vedado: Ante el fuego que consume despojos ensangrentados, restos que el hierro y el tósigo iban á su ansia dejando, tal vez los remordimientos en su alma se levantaron. Solo Numancia le ofrece cadáveres calcinados; la conquista es bien funesta, el triunfo sobrado amargo para el verdugo que lleva los dogales preparados. Pero aun así ganó un título; en Roma lo designaron Escipión el Numantino; y porque sinó subyugando coronó de su conquista los poco envidiables lauros destruyendo lo que el fuego no concluyó de arrasarlo. Roma, Roma; sonreías tu inmenso poder mostrando veías el mundo entonces